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Warszawa, 27 marca 2026

Pan
Włodzimierz Czarzasty
Marszałek Sejmu RP

Szanowny Panie Marszałku,
odpowiadając na interpelację (nr 15889) z 16 marca 2026 r., Pana Posła Marka Asta w 
sprawie liczby pacjentów z cukrzycą typu 1 w wieku 18-26 lat oczekujących na pompę 
insulinową, uprzejmie proszę o przyjęcie następujących informacji.

1. Ilu pacjentów chorujących na cukrzycę typu 1 w wieku od 18 do 26 lat złożyło 
poprawnie komplet dokumentów refundacyjnych dotyczących przyznania pompy 
insulinowej przed IV kwartałem 2025 r.?

2. Ilu spośród tych pacjentów do dnia udzielenia odpowiedzi na niniejszą interpelację 
nie otrzymało jeszcze pompy insulinowej?

3. Proszę o przedstawienie powyższych danych z podziałem na poszczególne 
oddziały wojewódzkie Narodowego Funduszu Zdrowia.

4. Jakie są główne przyczyny opóźnień w realizacji świadczenia w przypadkach, w 
których pompy insulinowe nie zostały jeszcze przekazane pacjentom?

5. Czy Ministerstwo Zdrowia planuje działania mające na celu przyspieszenie procesu 
realizacji wniosków refundacyjnych w tej grupie wiekowej?

Aktualnie dostęp do wyrobów medycznych w Polsce zapewniają trzy główne mechanizmy 
finansowania:

1) Finansowanie pełnych kosztów wyrobu medycznego jako elementu świadczenia 
gwarantowanego

Wyroby medyczne mogą być finansowane w ramach świadczeń gwarantowanych 
udzielanych np. w ramach hospitalizacji lub ambulatoryjnej opieki specjalistycznej. W tym 
przypadku świadczeniodawca zapewnia świadczeniobiorcom odpowiednie wyroby 
medyczne, a ich koszt jest rozliczany zgodnie z obowiązującymi zasadami sprawozdawczo-
rozliczeniowymi NFZ.

2) Refundacja pełnych lub części kosztów wyrobu medycznego wydawanego na 
zlecenie

Wyroby medyczne wydawane na zlecenie to np. protezy, ortezy, wózki inwalidzkie. 
Refundacja odbywa się na podstawie wykazu określonego w rozporządzeniu Ministra 
Zdrowia i zlecenia wystawionego przez uprawnionego lekarza. Wykaz wyrobów 
medycznych objętych refundacją zawiera limity cenowe, poziomy dofinansowania i 
kryteria, które muszą zostać spełnione, aby pacjent mógł skorzystać z refundacji.

3) Refundacja pełnych lub części kosztów wyrobu medycznego w ramach tzw. 
refundacji aptecznej

Wyroby medyczne dostępne w aptekach są objęte refundacją na podstawie listy 
refundacyjnej publikowanej przez Ministerstwo Zdrowia. Wymagana jest decyzja 
administracyjna o objęciu refundacją i ustaleniu urzędowej ceny zbytu. Wnioskodawca (np. 
producent) składa wniosek zawierający m.in. dane identyfikujące wyrób, analizę kliniczną, 
analizę ekonomiczną oraz ocenę wpływu na budżet.
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Pompy insulinowe są finansowane w ramach mechanizmu, o którym mowa w pkt 1, tj. jako 
element świadczenia gwarantowanego Leczenie insuliną z zastosowaniem pompy 
insulinowej: Obecnie do leczenia kwalifikowani są pacjenci do ukończenia 26. roku życia, u 
których stwierdza się występowanie co najmniej jednego z poniższych stanów (kryteriów):
1) powtarzające się ciężkie hipoglikemie;
2) powtarzające się hiperglikemie o brzasku;
3) niestabilność glikemii wymagająca co najmniej 7 pomiarów na dobę;
4) obecność powikłań cukrzycy;
5) występowanie kwasicy ketonowej.
Szczegółowy tryb prowadzenia list oczekujących na świadczenia opieki zdrowotnej został 
uregulowany w art. 20 ustawy z dnia 27 sierpnia 2004 r. o świadczeniach opieki zdrowotnej 
finansowanych ze środków publicznych. (Dz.U. z 2025 r. poz. 1461, z późn. zm.). 
Ww. przepis określa m.in., że świadczeniodawca ustala kolejność udzielenia świadczenia 
opieki zdrowotnej na podstawie zgłoszeń świadczeniobiorcy. 
Informacji o świadczeniodawcach realizujących omawiane świadczenie udzielają oddziały 
wojewódzkiego Narodowego Funduszu Zdrowia.

W związku z powyższym uprzejmie informuję, że nie ma możliwości udzielenia odpowiedzi 
na pytania zawarte w interpelacji Pana Posła, gdyż, opisany powyżej sposób finansowania 
omawianego świadczenia nie zakłada składania przez pacjenta dokumentów 
refundacyjnych.

Z wyrazami szacunku
z upoważnienia Ministra Zdrowia
Tomasz Maciejewski
Podsekretarz Stanu
/dokument podpisany elektronicznie/
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